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「 2050年までに、超早期に疾患の予測・予防をすることができる社会を実現」について



ムーンショット目標２の概要
2050年までに、超早期に疾患の予測・予
防をすることができる社会を実現

健康寿命を延伸するためには、疾患が発症した後で治
療するという従来の考えから脱却し、疾患の超早期状
態、さらには前駆状態を捉えて、疾患への移行を未然
に防ぐという、超早期疾患予測・予防ができる社会を
実現することが鍵となります。
本研究開発プログラムでは、超早期疾患予測・予防

を実現するため、観察・操作・計測・解析・データ
ベース化等様々な研究開発を推進し、これらを統合し
て臓器間ネットワークの包括的な解明を進めていきま
す。

PD:祖父江元（愛知医科大学 理事長・学長）



発症前の

未病・超早期の

ネットワーク

変異などの把握

ムーンショットプログラム目標2の概要
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おそらくリバース可能なフェーズがある＝未病？



『治すから防ぐ医療へ』

疾患の新しい捉え方とその骨格作り

1. 生体内ネットワーク（臓器間、細胞間、分
子間）の変化とその対償、破綻、疾患発症。
後戻り可能なフェーズに関する研究。

2. 発症予防に向けた介入標的の候補の同定
（ネットワーク、分子標的、他）

3. 数理モデルに落とし込む疾患のとらえ方

4. 超早期診断から、超早期予防



あなたは未病とはどんな
状態を想像しますか?

• 未病とは「病気に向かう状態」（中国後漢：黄帝内経）
• 「病気ではないが、健康でもない状態」（大辞林）
• 「自覚症状はないが検査では異常がある状態、および自覚症
状はあるが検査では異常がない状態」（日本未病学会）

• 「健康状態から疾病状態へ状態遷移（発病）する少し前の、
まだ発病せずに後戻り出来る状態」（私案）

病気未病健康

• 住民（企業）検診など行い、医師から「未病」とい
われたとき、「あなたは病気に至っていないと安心
しますか?、それとも、病気になる状態、病気の初
期状態だと思い不安になりますか?」



目標2の進捗に伴い予測される課
題を考えてみましょう?
生体試料情報収集 早期診断 臨床試験(治療介入)

ビックデータの
利活用の課題

早期診断（未病
診断）の課題

治療介入にあ
たっての課題

数理解析

• データを利活
用することを
どう思います
か?

• 企業が利活用
するは?

• 個別同意取得
を望みますか?

• 未病といわれ
たらどう思い
ますか?

• データの非医
学的利用、お
よび差別の可
能性をどう考
えますか

•未病状態にて治
療開始すること
をどう思います
か?

•健常者、病者の
概念がかわって
しまうかもしれ
ません?



本日、一緒に考えてみたい事項
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1. 自分の健康データを研究者が利用するこ
とについてどう考えますか?企業に情報を
有償提供することについてはどう思いま
すか?(調査1：市民2571人)

2. 未病について知っていますか?未病状態と
いわれたときどう思いますか。未病状態
を伝えてほしいですか、それとも伝えて
ほしくないですか? (調査2：市民1020人)



調査1 大学・医療機関（病院）が保有する自身の診療
情報などの「個人情報」への捉え方
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大学・医療機
関（病院）が
自由に利活用
してよい。

情報主体（あ
なた）に対し
権利侵害がな
ければ、大

学・医療機関
（病院）が自
由に利活用し

てよい。

「物」に対す
る「所有権」
と同様とまで
はいえないが、
その利活用に
ついては情報
主体（あな

た）にコント
ロールする権
利がある。

「物」に対す
る「所有権」
と同様、情報
主体（あな

た）に利用・
処分権限があ

る。

約70％は自己の情報をコント
ロールしたいと考えている

約30 ％は比較的自由な利活用
を容認



調査1 医療機関（病院）が保有する診療情報を研究目
的で利活用することについて
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情報主体（あな
た）に対する権
利侵害がなけれ
ば自由に利活用
してよい。

とくに情報主体
（あなた）の権
利侵害がなけれ
ば、個別の同意
は不要だが、利
用してほしくな
いと思う場合に
は、拒否する機
会を設けてほし

い

利活用するたび
に、できるだけ
情報主体（あな
た）に対して個
別に連絡し、説
明と同意／拒否
の確認をおこ
なってほしい。

オプトアウト個別同意
自由に利活用を許容する方は約
16%



調査1 医療機関（病院）が保有する診療情報を有償で
企業（営利社団法人）に提供することについて（複数回
答）
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医療産業発展の
ため、とくに問
題はないと考え

る。

情報主体である
私にも利益を還
元してほしい。

医療機関や研究
機関は無償で提
供するのに対し、
企業であるから
有償で提供する
ことには違和感
がある。

有償で企業に提
供することは容
認できない

一定数は非容認or違和感 容認は17.5%にすぎない



研究者と市民の意識の相違?

病気未病健康

•研究者は、健康データを利用して、未病状態
の概念、診断方法を確立させ、病気が発症前
する前に介入したいと考えている。

•職場健診、住民健診を受ける方は、病気がな
いと安心したいと思っている。「未病」とい
われたとき、「病気ではない」と安心するか
もしれない。



調査2「未病」という言葉を
知っていますか?

％人
100.01020TOTAL
17.9183はい

30.0306なんとなくあった気がする
52.1531いいえ
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約半数は「未病」について耳にしている

「未病」とは、健康な状態と病気の状態の間の状態を指し、自覚症状が
あるが病気に至っていない状態、または、自覚症状がないものの検査値
に異常がある場合とされています(未病学会定義)。このようにややあい
まいな概念です。このような「未病」について知っている、または聞い
たことはありますか。



調査2 医師から「未病状態です」といわれ
たとき、どう感じますか?

％人
100.01020TOTAL

12.6129病気ではないと考え、安心する

30.1307
病気になる可能性があると考え、早期
に知ることができて安心する

36.8375
病気になる可能性があると考え、不安
になる

8.082
病気になったと考え、早期に知ること
ができて安心する

10.8110病気になったと考え、不安になる
1.717その他

13約半数が不安に感じる可能性



調査2 医師が未病状態と判断した場合、
「未病状態」にあることを知らせて欲しい
ですか？
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％人
100.01020TOTAL

46.4473どのような場合でも知らせて欲しい

48.6496

病気になるのを防止できる、または
進行を遅らせることができるなら知
らせて欲しい

4.546
どのような場合でも知らせて欲しく
ない

0.55その他

4.5％ではあるが、どのような場合でも知らせて欲
しくない人もいる



調査2:知らせてほしくない方：なぜそのよ
うに思いますか (複数回答可)
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％人

100.046TOTAL

41.319
知ってしまうと、病気になる前から病気を意識する
ことになりそうだから

13.06
知ってしまうと、病気になる前から検査や治療、医
学的指導などが提案されそうだから

28.313知ってしまうと、精神的に負担がかかりそうだから
15.27知ってしまうと、経済的に負担がかかりそうだから

30.414
知ってしまうと、何らかの社会的不利益を被るかも
しれないから

2.21その他

どのような場合でも知らせて欲しくない理由と
して、社会的不利益を挙げる人は約30％



調査2：健診結果は正常であるものの、「未
病状態なので今から治療をした方がよい」
と医師にいわれたとき、どう思いますか?
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％人
100.01020TOTAL

49.5505今から治療をはじめたい

49.1501

今は未病状態なので治療はせず、
病気になったらすぐに治療をは
じめられるように定期的に検査
を受けて経過を見ていきたい

1.414その他

未病状態といわれて治療介入を希望するのは50%



まとめ

• 個人情報の利活用ついて情報主体は興味を持っている。
企業への有償提供について、否定的な考え方もあるの
で、あらかじめ個別同意を取得しておいた方が望まし
い。

• 「未病」という言葉自体は、だいたい半数ほどの人は
耳にしたことがある。

• 「未病」状態であることについて、知らせてほしい人
が大半であるが、すぐ治療をはじめたいか様子を見た
いかは半々

• 「どうしても知りたくない人」が少数でも存在するこ
とや、社会的不利益の可能性については、対応が必要
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ご清聴ありがとうございました
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